

守望相助 共克时艰



尽全力为群众排忧解难

肖莲

“妈妈，我好想你呀，你什么时候回来和我弟弟啊？”

“等妈妈忙过这一阵儿就回家。”
“哦，那你要戴好口罩，保护好自己哦！我和弟弟会乖乖听爸爸的话……”

听着女儿贴心的嘱咐，王娟眼眶湿润。

西安疫情暴发以来，王娟作为主管疫情防控的山阳县两岭镇的副镇长，她每天忙得脚不沾地。从安排人敲门入户排查、防疫物资协调、居家隔离管控、村民邻里纠纷调处、“疫”线伙食安排、应急广播维修、值班值守检查……一桩桩、一件件大事小情，都需要她来处理。

王娟的丈夫在山阳县城开了一家餐馆，顺便照顾5岁的女儿和2岁的儿子。为了响应疫情防控政策，餐

馆暂停营业，但他没有安心在家照顾孩子，而是为一集中隔离点人员送起了爱心餐。

面对丈夫的选择，王娟极力支持，因为她深知：在疫情防控的关键时刻，没有大家的安全，哪来小家的幸福。

两岭镇下辖7个村（社区）1万多人，疫情防控工作千头万绪。王娟包抓的刘庄村外出务工人员多，工作任务重。针对这种情况，王娟严密组织、明细分工、深入宣传，定人、定点、定位、定责开展疫情防控。她带人多次走访、摸底、排查辖区情况，并一再强调：“宁愿自己及镇村干部多跑几次，也绝不能漏掉一户一人，只有把疫情防控工作做扎实，才能保障辖区群众的安全。”

2021年12月，在西安务工的三合村村民刘某某因母亲去世返乡，镇

上按照防疫要求安排其居家隔离，但是刘某某不愿服从。王娟获知情况后上门劝解，安排镇村干部帮助料理后事，让刘某某安心隔离。

在入户排查返乡人员中，王娟发现村民李存来身患重疾，已经花了10多万元医药费，巨额的医药费让这个原本不富裕的家庭陷入困境，王娟积极协调县民政、医保等部门，帮助其申请了3万元的临时救助，并代办了所有手续。五保户丁先正家里的被褥单薄，王娟便从社保站领了被子和棉服送去，确保他能温暖过冬。

筑牢疫情防控线，就要加强宣传教育引导，调动群众的积极性。王娟及时安排村上张贴防疫宣传标语，加强小喇叭播放频次，加大上门宣传力度，不断增强群众的防控意

识，让不串门、不聚餐、不扎堆成为村民的自觉行动。

全镇13个疫情防控检查站生活、防护物资不足，王娟积极联系镇上的爱心企业。在她的发动下，一批爱心人士和爱心企业先后送来了消毒液、口罩、方便面、蔬菜等防疫保障物资，价值2.8万元左右。

在抓好全镇疫情防控工作的同时，王娟还要准备脱贫攻坚后评估工作。各项工作时间紧、任务重、责任大、要求严，她每天还要抽出时间学习最新防疫政策、了解各地疫情防控动态。

王娟说：“作为一名共产党员和基层工作者，就是要把群众的健康安全摆在首要位置，时刻将群众的安危冷暖放在心上，尽全力为群众排忧解难。”



近日，丹凤公路管理段组织党员开展“捐献热血、驰援西安”活动，为抗击疫情奉献爱心。（张晓红 摄）

我市交警加强社会面管控

本报讯（薛丹江）疫情防控阻击战打响以来，我市交警主动作为，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的示范带动作用，迅速把疫情防控和应急处置各项工作举措落到实处，全力加强社会面管控，竭力保障群众身体健康和生命安全。

全市党员民警带头坚守一线，防控点民警不分昼夜，克服寒冷天气等不利条件，坚守岗位对进出辖区所有车辆进行认真检查，“不漏一车、不漏一人”；耐心做好群众解释工作，严防疫情输入扩散，构筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。全市交警积极协助做好民生保障工作，及时保障运送医疗防控、民生保障物资等车辆优先通行；民警辅警灵活有序处置各类问题，对群众求助的，在符合防控要求的基础上予以积极配合，必要时出动警车护送。截至目前，共为群众提供各类服务超过70次。



再苦再累，一切都值得

本报记者 谢非

“能为抗疫作出贡献，我感到非常自豪！”目前正在西安参与抗疫工作的医护人员唐秀锋说。

唐秀锋是商州区夜村镇卫生院的一名公共卫生妇幼专干，2021年12月20日，她正在给母亲过生日时，接到了镇卫生院领导的电话，让她下午3点集合出发去西安。唐秀锋立刻赶回家，匆匆收拾了行李。下午6点，她和同行的60人坐上了去西安的大巴车。

第二天凌晨4点，唐秀锋和同事们匆忙吃过早餐后集合出发。她工作的地点位于西安曲江，每天的工作是给片区的居民做核酸。到西安的第一

天，唐秀锋从早晨6点开始工作一直忙到晚上10点结束。

为了方便核酸采样，医护人员一般都会站着。唐秀锋说：“平均每天做600多人的核酸采集，一天工作结束，我和同事感到腰背已经失去了知觉。冬天在户外工作，做一次核酸需要消毒一次，10分钟下来手指已麻木。在每日的工作中，听到最多的话就是‘你们辛苦了’。周围的居民还时不时地送来零食和热水袋，每当这种时刻，我和同事总是不争气地掉眼泪。我们感动着这座城市，这座城市的人也在感动着我们！”

2021年12月31日是唐秀锋到西

安的第11天，这天中间换岗吃饭的间隙，一个小女孩和她妈妈走了过来，提着两个满满当当的“爱心袋”。唐秀锋再次给自己消毒后，推了推小女孩手中沉甸甸的袋子说：“你们的心意收到了，真的不用送礼物！”

唐秀锋无论说什么，小女孩都站在那里手捧着袋子一动不动。实在没办法，唐秀锋只好接过袋子。当天，还有好几个小朋友送来了心形卡片、手绘画等，写着爱意满满的话语。工作结束时，物业又给唐秀锋和同事送来了新年礼物，有可乐、橙子、火腿肠等，并对大家说“辛苦了”。

那一刻，唐秀锋感到自己并不是

一个人在努力，是一群人在战斗。

晚上回到酒店，唐秀锋在日记里写道：今天，我们一共做了8000多人的核酸采集，意味着我们收到了8000多个“谢谢”“辛苦了”简简单单的话语，让我们觉得再苦再累，一切都值得！

现在，唐秀锋和同事们依然时刻待命，随时奔赴其他区域支援。

“作为一名党员，一名医护人员，我时刻记得自己身上的担当和使命，没有大家，哪来的小家！我希望通过所有人的努力，西安清零的那天早日到来，大家的生活恢复正常，相信胜利就在前方。”唐秀锋满怀信心地说。

汇聚力量 同心抗疫



1月16日，南京市卫岗乳业通过江苏省同心贻芳行慈善基金会，向洛南县捐赠了3500箱价值20多万元的高钙牛奶制品，与洛南人民共克时艰、抗击疫情。（李生巍 摄）



近日，山阳县总工会用25位劳模捐赠的8.3万元现金购买了生活用品，用于慰问疫情防控一线工作人员。（王荣金 摄）

关键时刻冲在前

杨彬

1月10日，三九第三天，一年中最冷的时候。

由于商洛的公路已全部管控，铁路交通几乎成了外地人员返商的唯一通道。临近春节，商洛火车站客流量急剧增长，疫情防控压力增大，市上紧急抽调的10名青年干部赴商洛火车站协助疫情防控。

学生、务工人员返乡叠加，火车站前嘈杂声一片。核验“双码”、

登记信息的人手不够，来自市城管局的干部殷延森二话不说，穿起防护服，立即疏导；核酸检测队伍拥挤，一时秩序混乱，来自市政协的干部拜尚钰马上举起喇叭进行引导；有部分群众对防疫政策理解不到位，不时发牢骚，来自市人大常委会的干部王向阳一遍又一遍地解释；信息录入人手繁忙，来自市农业农村局干部乔怡木放下手

中的活，在电脑前一坐就是大半天，一条条重点人员的信息迅速准确地录入系统……

务工人员扛着巨大的行李包，行动很不方便，在现场的志愿者帮他们搬运，一个人扛不动，就两个人一起抬，务工人员不停地说着谢谢；一些老年人的手机不时卡机，不能正常扫码，志愿者帮助反复操作，直到顺利通过；留观区的群众等待时

间久了，又累又渴，有志愿者帮他们打水、送泡面，群众离开时，还不忘专门过来致谢道别……

三九天的火车站，寒风凛冽，滴水成冰。下沉一线的干部们和志愿者从早上8点忙到晚上9点多，一干就是十三四个小时。一天下来，他们喊得嗓子哑了，腿跑肿了，浑身汗水，但依然坚守在疫情防控一线。

商州帮农民工讨回薪金

本报讯（宋琼）近日，商州区人民检察院与相关部门协作配合，成功帮助5名农民工讨薪9万多元。

据了解，2017年至2020年，柯某某等5人先后在商州区某建材有限公司打工，他们离职后，该建材有限公司未能及时支付拖欠的90990元的工资。临近年关，柯某某等5人多次讨薪未果，于2021年12月10日向商州区人民检察院申请支持起诉，向商州区人民法院提起诉讼。经核实，商州区某建材有限公司与柯某某等5人形成劳务合同关系，证据确实充分，拖欠5名农民工工资的事实成立。

受理该案后，商州区人民检察院根据与商州区人民法院、市公安局商州分局、商州区司法局、商州区人力资源和社会保障局联合制定的《解决拖欠农民工工资协作办法》，与商州区人民法院、商州区劳动保障监察大队积极协作配合，促成双方当事人诉前达成和解，该建材有限公司于2021年12月24日将拖欠5名农民工的工资支付到位。

近年来，商州区人民检察院积极发挥民事检察职能，高效办理了多起民事支持起诉案件，成功帮助47名农民工通过民事诉讼维护了合法权益，有效化解了劳资纠纷中的矛盾，为弱势群体撑起了一把“法律的保护伞”，取得了良好的法律效果和社会效果。



山阳有效化解矛盾纠纷

本报讯（吴国昕）疫情防控工作开展以来，山阳县司法局统筹协调力量，及早安排部署，发挥人民调解优势，通过思想引导、研判、隐患排查、矛盾调处“四到位”，扎实有效做好涉疫矛盾纠纷排查化解工作。

县司法局通过出动宣传车、发放宣传单、利用微信群、入户排查等方式，加大《传染病防治法》《突发事件应对法》等法规、政策的宣传解读，教育引导群众自觉遵守法律和规定，积极引导村民通过正当渠道反映诉求，不信谣、不传谣，对因居家隔离、限制出行等产生抵触情绪的群众，及时开展法规解读和情绪疏导。县司法局坚持实行“日报告”制度，各司法所每日对辖区矛盾纠纷发生情况进行一次集中梳理汇总，重点就因疫情产生的劳资纠纷、医患纠纷、邻里纠纷等进行综合研判，分析苗头倾向，掌握发展动态，提出调解对策建议。特别是对可能引起的群体性矛盾纠纷，在第一时间报告当地党委、政府，为领导决策处置提供依据。

县司法局组织司法所工作人员、法律服务工作者、基层调解员、基层治理各片长、志愿者等，走村入户开展网格化、拉网式排查，重点围绕防疫管控引发的干群矛盾、房屋租赁、物业管理、合同纠纷、劳动争议、店面经营、车辆管控、医患关系等矛盾纠纷，提前介入、关口前移，疏导怨气、安抚情绪，倾听诉求、提供服务，从源头上防范调处矛盾。对排查出的矛盾纠纷及时建立台账，明确化解时限和责任人，最大限度将矛盾隐患化解在基层、消除在萌芽状态。县司法局坚持“应调尽调、就地化解”原则，对电话受理和排查出的矛盾纠纷简化程序，快调快结，避免引发连锁反应。针对成因复杂、调处难度大的矛盾纠纷，与公安、卫健等部门协调配合，主动作为，形成合力，尽快尽早化解到位，防止矛盾交织叠加、激化升级。

